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Занятие 15. Разговор о важном: День Матери, материнство, мать Героиня, 
земля-матушка, Родина-мать. 

Цель: способствовать развитию познавательного интереса, познавательных 
действий, любознательности дошкольников, становлению сознания 
гражданственности и патриотизма. 

Программные задачи: продолжать знакомить детей с праздниками России, 
приобщать к духовным и культурно-историческим ценностям своей страны; 

формировать представления о традиционной семье; расширять и углублять 
представления детей о гендерной роли матери в семье, в истории и культуре 
народов России; ознакомить со значением слов и словосочетаний: День 
Матери, материнство, мать-героиня, многодетная семья, земля-матушка, 
Родина-мать; 

воспитывать чувство любви к матери, семье, своей стране, желание 
заботиться о них, беречь и защищать. 

Коррекционные задачи: обогащать словарный запас, упражнять в счете; 
развивать словесно-логическое мышление, умение рассуждать, делать 
выводы, продолжать работу над общей моторикой, координацией речи с 
движением. 

Материал: звукозапись песни козлят из кинофильма «Мама», 
демонстрационные картинки(фотографии) День Матери (с незабудкой), 
матери-героини, медали Мать-Героиня, земля-матушка, статуи «Родина –
мать, зовет!»; раздаточные: на каждый стол картинка семьи с разным 
количеством детей. 

Предварительная работа: просмотр кинофильма «Мама» дома с родителями 
по рекомендации педагога; утренние индивидуальные беседы «Кем работает 
моя мама?», рассматривание иллюстраций о ВОВ, чтение рассказов о войне и 
былин о богатырях земли русской. 

 

Ход занятия. 

1. Организационный момент. Послушайте отрывок из песни и скажите, о 
ком мы сегодня будем говорить (звучит песня козлят «МАМА» из 
кинофильма «МАМА»). 
- О ком песня? Что в песни говориться? (мама дарит жизнь ребенку, 
первое слово, которое говорит ребенок - мама) 



- Сегодня мы поговорим о маме, потому что в последнее воскресенье 
ноября, а в этом году - 26 ноября в России будут отмечать День Матери. 

2. Основная часть.  
Беседа о Дне Матери. 
В России это молодой праздник. Он учрежден президентом для того, 
чтобы напоминать всем о важной роли матери в жизни каждого 
человека. У праздника есть свои традиции: у него появился свой символ- 
цветок незабудка. Как вы думаете, почему именно цветок незабудка 
стал символом праздника День Матери? 
По всей стране проходит акция «Мама, я тебя люблю!». Дети приходят 
в гости к мамам, дарят им цветы, делают подарки, говорят теплые слова, 
поют песни, читают стихи и многое другое. Т.е. стараются уделить 
внимание и заботу своим матерям, порадовать их. А вы можете купить 
маме цветы и подарок? Как же быть? (сделать своими руками) На 
следующем занятии мы с вами тоже сделаем маме подарок. 
- Кем в семье мама приходиться ребенку? (родительница) А мужу? 
(жена) 
- Когда женщина в семье становиться мамой? Как ухаживает мама за 
своим родившимся ребенком? (кормит малыша, укладывает спать, поет 
ему колыбельные, обнимает, целует, лечит свою крошку), учит, 
воспитывает. 
Такая забота матери о своем малыше называется МАТЕРИНСТВО. 
-Что такое материнство? 
Игра: «Ма-моч-ка». 
Кто пришел ко мне с утра?...Ма-моч-ка! 
Кто сказал: «Вставать пора!»? Ма-моч-ка! 
Кашу кто успел сварить? Ма-моч-ка! 
Кто косички мне заплел? Ма-моч-ка! 
Целый дом один подмел? Ма-моч-ка! 
Кто меня поцеловал? Ма-мо-чка! 
Кто ребячий любит смех? Ма-моч-ка! 
Кто на свете лучше всех? Ма-моч-ка! 
- Вот как много дел успевает делать мама, еще и на работу ходит! Как вы 
думаете, устает мама? 
Физкультминутка «Мамам дружно помогаем». 
Мамам дружно помогаем: 
Сами в тазике стираем. 
И рубашки, и носочки 
Для сыночка и для дочки. 
(Наклоны вперед, движение руками, имитирующие полоскание). 
Через двор растянем ловко 
Для одежды три веревки. 



(Потягивания-руки в стороны) 
Светит солнышко-ромашка, 
Скоро высохнут рубашки. 
(Потягивание - руки вверх). 
- Для кого еще в семье ваша мама будет мамой? Кто еще ее так 
называет? (сестра, брат). Сколько детей в семье могут ее так называть-
мама? (все)  
- Даже если в семье будет 10 детей, для всех она будет мама, и каждого 
своего ребенка мама будет любить и заботиться о нем. Таких мам, у 
которых много детей, 10 и больше, называют в России Матери-героини!  
- Как вы думаете, почему?  
- Это очень большой труд, настоящий героический поступок: родить и 
воспитать так много детей. И государство таким мамам помогает и 
отмечает их специальной медалью «Мать-героиня» 
- Как будет называться семья, где много детей?  
Семья, где больше 2 детей, уже называется многодетная. 
 
Упражнение в счете: «Найдите на фотографии (рисунке) семью матери-
героини». 
На каждом столе лежит рисунок семьи, каждая пара за столом считает 
количество детей и отвечает на вопросы. Сколько детей в семье? Как 
называется такая семья? 

Словесное упражнение: «Как можно назвать маму по-другому?» (мать, 
мамулечка, мамочка) 

В старину на Руси маму называли ласково «матушкой». 

Послушайте отрывок из стихотворения Нины Белоусовой-Кузнецовой и 
скажите, кого в ее стихотворении называют матушкой. 

Спасибо матушке-земле, 

Она поистине святая. 

Нам дарит пищу на селе, 

Красой по всюду одаряя. 

Земля нам бог и наш судья, 

Она накормит и напоит 

А мы ей верные друзья, 

А друг ее в беде укроет. 

-Почему землю на Руси называют ласково матушкой? (Она нас кормит, как 
мать кормит младенца. Урожай хлеба родиться на земле, овощи и фрукты 



растут на земле. Реки и ручьи, которые нас поют водой, текут по земле.) То 
есть земля как мать рождает то, что нужно для жизни человеку и кормит 
его. 

(при необходимости повторное зачтение отдельных строк) 

Почему автор называет нас верными друзьями той земли, на которой мы 
родились, где живет наша семья, любимая мама? Друзьями, которые в 
беду ее укроют? И от какой главной беды надо защищать родную землю? 

 -Как называется родная земля? (Родина) 

Вывод: наша родная земля называется Родиной, которую любят как 
родную маму и заботятся о ней, как о маме, помнят о ней как о родной 
маме, поэтому и называют родную землю-Родина и сравнивают ее с 
матерью: Родина-мать. Кто же защищает Родину и свою маму, семью? 
(ответы детей: солдаты, армия, мужчины.) 

Физкультминутка (стоя, рядом со столами): 

Встали ровненько ребята,  

Пошагали как солдаты. 

Влево, вправо наклонись. 

На носочках потянись. 

Раз-рывок, два-рывок, 

Отдохнул ли ты, дружок? 

Помаши кистями дружно, 

Продолжать сейчас нам нужно. 

Рассматривание фотографии скульптуры: «Родина-мать зовет!»-
культурное наследие народов Российской Федерации. 

Эта скульптура в городе Волгограде так и называется «Родина-мать зовет!» 
Она посвящена героям Сталинградской битвы, сражавшимся с врагами в 
период Великой Отечественной войны. 

Кто на главном переднем плане фотографии? (Статуя женщины-матери) 
Что у нее в руках? (меч) Что она делает? (зовет на бой) 

Статуя Родина-мать самая высокая в России. Это фигура женщины-матери, 
стремительно шагающей вперед с поднятым мечом. Она олицетворяет 
собой Родину-мать, которая зовет своих детей на бой с врагом.  

Родина-мать - это символ героизма и патриотизма нашего народа, который 
пал, защищая родную землю в Великой Отечественной войне. 



Игра-упражнение на закрепление материала и активизацию новых слов: 
«О ком (о чем) я говорю?»: 

Итак, на доске 4 картинки в ряд. Как они называются? Какая картинка 
первая в направлении слева–направо, вторая, третья, четвертая? 

Я буду задавать вопрос-описание, а вы с помощью пальцев должны 
показать ответ о ком или о чем я говорю. 

1.Её награждают медалью, за то, что у нее 10 и больше детей. 

2. Она зовет защищать родную землю от врагов. 

3. Она нас кормит, поит, но не мама. 

4. Праздник, который напоминает о самом главном человеке в жизни 
каждого из нас. 

Итог: Молодцы, ребята. С каким праздником в России мы сегодня 
познакомились? Какие новые понятия, связанные со словом мама, узнали? 

 

 


